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9.1 杠　杆
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1.能举例说明什么是杠杆,并能找出杠杆的五要素.
2.会用杠杆的平衡条件解决实际[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




问题.
3.能根据实际需要正确选择和使用杠杆.
【重点难点】
重点:杠杆的平衡条件.
难点:画力臂.
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【新课导入】 
导入1:情境导入
手拿核桃,问学生:“你能不能想办法把核桃打开呢?”——用核桃夹.出示核桃夹,并把核桃打开[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




,引导学生观察,在夹核桃的过程中,核桃夹绕着固定点转动,我们称之为杠杆,这节课我们共同来学习杠杆的有关知识.
导入2:图片导入
观察教材P92图9[image: image5.jpg]


1,思考:这些工具在使用过程中有什么共同点?——三种工具在使用过程中都是绕工具上某一固定点转动,我们把在力的作用下绕固定点转动的硬棒叫作杠杆,这节课我们共同来学习杠杆的有关知识.
【课堂探究】 
1.杠杆
观察教材P92图9[image: image6.jpg]


1,思考它们在使用中有什么共同的特点.
(1)杠杆定义:在力的作用下　绕固定点转动　的硬棒叫作杠杆. 
(2)杠杆的五要素
①　支点　:杠杆绕着转动的固定点. 
②　动力　:驱使杠杆转动的力. 
③　阻力　:阻碍杠杆转动的力. 
④动力臂:支点到　动力作用线　的距离. 
⑤阻力臂:支点到　阻力作用线　的距离. 
2.杠杆的平衡条件
(1)杠杆平衡:杠杆在动力和阻力的作用下　静止或匀速转动　称为杠杆平衡. 
(2)实验前调节杠杆两端的平衡螺母,使杠杆在　水平位置　平衡.为什么? 
　杠杆在水平位置平[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




衡,在实验时可直接在杠杆上读出力臂. 
(3)进行实验,改变动力或动力臂的大小,然后调节阻力或阻力臂的大小,使杠杆　在水平位置重新平衡　,实验数据填入下表. 
	实验
次数
	动力/N
	动力臂/m
	阻力/N
	阻力臂/m

	1
	
	
	
	

	2
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	[来源:学科网]
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4)实验结论:　杠杆平衡时,动力×动力臂=阻力×阻力臂　. 
(5)杠杆的平衡条件:F1,F2,L1和L2分别表示　动力　、　阻力　、　动力臂　和　阻力臂　,则杠杆平衡条件为　F1L1=F2L2　. 
3.杠杆的分类
阅读教材,讨论交流,思考下列问题.
(1)省力杠杆:动力臂　>　阻力臂,如撬杠和羊角锤,使用目的是可以　省力　; 
(2)费力杠杆:动力臂　<　阻力臂,如船桨,使用目的是可以　省距离　; 
(3)不省力也不省距离的杠杆[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




:动力臂　=　阻力臂,如天平.使用目的是　改变力的方向　. 
(4)观察教材P95图9[image: image11.jpg]


5,讨论交流,完成填空:　剪刀　省距离,　钳子和指甲剪　省力. 
4.轮轴
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(1)轮轴组成:轮轴由　具有共同转动轴　的大轮和小轮组成.大轮叫　轮　,小轮叫　轴　.轮轴可看作是　杠杆　的变形. 
(2)轮轴特点:轮半径大于轴半径,动力作用在轮上时,　省　力;动力作用在轴上时,　费　力. 
(3)生活中的轮轴:　扳手　、　门把手等　. 
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一、杠　杆
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如图所示的杠杆正处于水平平衡,若在标杆两边的钩码下再挂一个钩码(钩码质量相同),杠杆将(　C　)
A.还继续处于水平平衡
B.右端上升,左端下降
C.右端下降,左端上升
D.无法确定杠杆的运动状态.
2.如图所示的四种用具中,正常使用时属于省力杠杆的是(　B　)
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3.园艺师傅使用如图所示的剪刀修剪树枝时,常把树枝尽量往剪刀轴O靠近,这样做的目的是为了(　D　)
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A.增大阻力臂,减小动力移动的距离
B.减小动力臂,减小动力移动的距离
C.[image: image20.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




增大动力臂,省力[来源:Z+xx+k.Com]
D.减小阻力臂,省力
4.小华探究杠杆平衡条件时,使用的每个钩码的质量均为50 g,杠杆上相邻刻线间的距离相等,小华将杠杆调节水平平衡后,在杠杆上的B点悬挂了3个钩码,如图所示.为使杠杆保持水平平衡状态,应该在A点悬挂　2　个钩码. 
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5.在图中画出力F的力臂,并标上字母l.
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答案:如图所示
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阿基米德能撬动地球吗?
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　　阿基米德曾经说过一句名言:“只要给我一个支点和一根足够长的棍,我就能撬起整个地球”.意思是说,只要能找到一个理想的支点和足够长的杠杆,就可以利用杠杆把地球撬起来,阿基米德讲得有道理吗?能否实现?
　　根据杠杆平衡条件,动力臂比阻力臂越长就越省力.若动力臂很长很长,阻力臂很短很短,那么只要在杠杆上施加一个很小的动力,就可以撬动很重很重的物体,按照这个原理,阿基米德讲的是有道理的,可他能实现自己的豪言壮语吗?[image: image26.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




我们不妨来计算一下:地球的质量为m=6×1024 kg,设阿基米德的质量为m'=60 kg,当阿基米德以全身的重力压这根长杠杆时,动力臂与阻力臂之比[image: image27.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




为1023∶1.因此,要使地球撬起1 nm(10-9 m),阿基[image: image28.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




米德的手移动的距离为1023 nm(1014 m).如果阿基米德以百米赛跑的优秀成绩v=10 m/s运动,他将历时1013 s,即约等于3.17×105年.可见,阿基米德根本无法在有生之年撬动地球.不过,虽然阿基米德不能撬动地球,但利用杠杆能产生巨大的力却是事实.
[来源:学科网ZXXK]
杆秤的发明
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　　相传范蠡在经商中发现,人们买卖东西都是用眼估堆,很难做到公平交易.他决定用南斗六星和北斗七星做标记,一颗星代表一两重,十三颗星代表一斤.后来,因为一些心术不正的商人,卖东西时缺斤少两.所以范蠡改白木刻黑星为红木嵌金属星形,并在南斗六星和北斗七星之外,再加上福、禄、寿三星,以十六两为一斤.并说:“经[image: image30.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




商者若欺人一两,则会失去福气和幸福.欺人二两,则后人永远得不了‘俸禄’.欺人三两,则会折损‘阳寿’!”目的是为了告诫商人,必须光明正大.于是,秤这种计量工具便一代代流传了下来,沿袭了两千多年.
桔槔
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　　它是在一根竖立的架子上加上一根细长的杠杆,当中是支点,末端悬挂一个重物,前段悬挂水桶.一起[image: image32.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




一落,汲水可以省力.当人把水桶放入水中打满水以后,由于杠杆末端的重力作用,便能轻易把水提拉至所需处.桔槔早在春秋时期就已相当普遍,而且延续了几千年,是中国农村历代通用的旧式提水器具.这种简单的汲水工具虽简单,但它使劳动人民的劳动强度得以减轻.
